



安全理事会

Distr.
GENERALS/26724
11 November 1993
CHINESE
ORIGINAL: FRENCH

秘书长关于海地问题的报告

1. 1993年10月30日，即海地共和国总统依照《加弗纳斯岛协定》(S/26063)本应返回海地之日，安全理事会主席以安理会成员名义发表了一项声明(S/26668)，其中要求遵守该项《协定》，认为《协定》仍然有效，并且是解决海地危机的唯一框架。安理会支持我的特别代表请海地各当事方于11月5日举行会谈，并要求我紧急地向其报告。本报告是依照上述声明向安理会提出的。

2. 安理会记得，在我1993年10月13日的报告中(S/26573)，我曾指出，10月11日阻碍联合国海地特派团(联海特派团)军事部署的事件，是以下事态发展的结果：海地军事当局越来越明显地拒绝协助联海特派团的部署、拒绝遵照符合宪法的政府的指示和停止武装平民在警方同谋下进行的暴力事件。

3. 根据这份报告，安理会第873(1993)号决议决定，除非当事方履行承诺，不然自1993年10月18日23时59分起重新实行第841(1993)号决议所规定的制裁。10月15日，阿里斯蒂德总统致函秘书长(S/26587)，报告10月14日司法部长弗朗索瓦-居伊·马拉里律师遭暗杀一事，并要求采取一切必要措施加强第873(1993)号决议的规定。10月16日，安理会第875(1993)号决议要求各会员国采取必要措施严格执行制裁，特别是拦截驶进海地的船只，以便检查货物并核实其目的地。由于海地军方的态度并未改变，在规定日期开始实行禁运，由美国军舰监督，不久将有加拿大、法国、英国、荷兰和阿根廷的船只加入。同日，美洲国家组织重新实行其自己的经济制裁。

4. 在“哈尔兰县号”军舰离开后(敌视恢复民主进程的势力欢呼胜利),联海特派团的其他成员、驻海地国际文职人员特派团(海地文职特派团)的其他成员以及一些国际机构的非必要工作人员相继离开海地。很多外国居民也离开,而首都的海地人则设法逃往外地。特别代表在数名合作者的协助下留在太子港。

5. 1993年10月23日,一个由众议院议长主持、由反对阿里斯蒂德总统的议员组成的“危机委员会”提出一项11点的折衷办法,其中特别规定同时表决关于特赦、警察、政府扩大、政府拟订国际特派团接待议定书等的法律。当日,总理罗伯特·马尔瓦尔先生与海地武装部队总司令拉马尔·塞德拉将军会晤,但未达成任何协议。

6. 10月25日,安全理事会主席以安理会成员名义发表声明,安理会在该声明中特别重申必须严格遵守《加弗纳斯岛协定》,不然安理会拟采取附加的制裁(S/26633)。

7. 10月26日和27日,由于法定人数不足,议会无法审议关于警察和特赦的法律。10月26日,支持阿里斯蒂德总统的议会集团基督教民主民族阵线接着也为化解国家的危机提出了一项8点折衷办法。

8. 10月28日,阿里斯蒂德总统在大会发言。他在发言中要求军事首领离开,并明确指出,一旦“塞德拉、总司令部和总参谋部成员、米歇尔·弗朗索瓦上校及其党羽”离职,他便将召集议会,对有关警察和特赦的法律进行投票。他请总理和政府成员不要辞职。最后,他要求全面彻底封锁海地(A/48/PV.41)。

9. 10月29日,特别代表以我的名义向新闻界发布声明,其中我对《加弗纳斯岛协定》内规定的时间表未得到遵守表示遗憾,其中我宣布,如果依海地宪法第149条规定,则我不得不建议安全理事会加强制裁,其中我还提议开会议讨论《加弗纳斯岛协定》第5至第9段的执行情况。

10. 同日,特别代表向阿里斯蒂德及其政府、向众议院议长、参议院议长和海地武装部队总司令发出邀请信,邀请他们参加11月3日和4日的会议。

11. 10月31日，阿里斯蒂德总统回答特别代表说，如果提议的会议直接有助于军事首领的离职，以便于执行《协定》的其他规定，那么，他愿意参加会议。塞德拉将军在11月1日的回信中则建议特别代表对阿里斯蒂德总统在大会的发言表态，按他的话说，他的发言已经否定了《加弗纳斯岛协定》，并要求说明我提议的具体内容。因为这两封信又需要重新作出澄清，为此又交换了信件，我的特别代表在信中明确说明，《协定》依然有效，其中规定的顺序不得单方面修改。会议推迟到11月5日和6日。

12. 11月5日，在太子港出席会议的有：政府全体人员，由阿里斯蒂德总统的两名顾问协助、参议院议长，由基督教民主民族阵线的两名参议员陪同、属于反对派的众议院议长，由基督教民主民族阵线的两名众议员和反对派一名众议员陪同、以及国际社会，由四个秘书长之友和联合国的代表参加。为军方保留的座位一直空着。会议开始三刻钟之后，特别代表收到总司令前一天的信，其中痛惜在没有《加弗纳斯岛协定》的全体签署方参加的情况下决定并计划举行这次会议，痛惜由外国文职人员来保证国内安全。特别代表按照与会者的意见，决定体会。他向新闻界发表声明，对海地武装部队未出席会议表示遗憾，认为它应对海地危机的延长和重新实行制裁负责；回顾《加弗纳斯岛协定》依然是全面解决海地危机的基础；重申国际社会愿意继续促进在该协定的范围内谈判解决。

- - - - -